

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРСОВЕТА, НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 60 (4166)

29 МАРТА 1939 г., среда

Цена 10 коп.

Развивать и культивировать советский патриотизм!

(Передовая «Правды» за 26 марта 1939 года).

В своем глубоком и мудром докладе на XVIII съезде ВКП(б) товарищ Сталин поставил перед партией большую и ответственную задачу: «развивать и культивировать советский патриотизм». Это указание товарища Сталина станет нерушимой заповедью для всех партийных и непартийных большевиков, для миллионов советских патриотов. Оно дает четкую программу воспитательной работы партии в широких массах трудящихся.

Чувство патриотизма, любви к родине издавна присуще народным массам. «Патриотизм — одно из наиболее глубоких чувств, закрепленных веками и тысячелетиями» (Ленин). Это подлинно народное чувство, хотя эксплуататорские классы много делают и делают для того, чтобы протушить это чувство, втоптать его в грязь.

Кому, как не трудящемуся человеку, любить свою родину! Все ее материальные и культурные ценности созданы его руками, руками его отцов и дедов. Не помещики и капиталисты, жившие плодами чужих трудов, а народные массы строили Московский Кремль и нью-йоркские небоскребы, прокладывали шахты к земным недрам в Донбассе и в Уре, отвоёвывали почву у морской пучины при устье Невы и на побережье Голландии. В недрах народных создавались прекрасные мифы и былины, пословицы и поговорки, песни и пляски. Каждый народ рождает героев, поднимавших людей на бой против рабства, за свободу и счастье. Любовь к своей стране, к своему народу — чистое и возвышенное чувство, влекущее людей на борьбу против национального и классового гнета.

Эксплуататоры, капиталисты коверкают, извращают чувство патриотизма, пытаются использовать его для своих гнусных целей. Во имя «патриотизма» капиталисты призывают к подавлению и угнетению других народов, гонят на бойню солдатские массы. Шовинистической, фашистской демагогией капиталисты хотят развратить и деморализовать народные массы, превратить их в послушное стадо, в «пущенное мясо». Звериний фашистский шовинизм не имеет ничего общего с подлинным патриотизмом.

Эксплуататорские классы далеки от патриотических чувств. Завоевание от мощи, о наживе слишком часто приходит в противоречие с патриотизмом. Когда в эпоху французской буржуазной революции аристократы нашли себе прибежище в стане внешних врагов Франции, в Кобленце, при штаб-квартире немецких армий, слово «патриот» стало во Франции синонимом слова «революционер». Сейчас, в эпоху второй империалистической войны, когда во многих государствах правящие буржуазные круги предают интересы своих стран в угоду узкокассовым целям, слово «патриот» вновь приобретает глубоко революционное значение. Испанские патриоты свыше двух с половиной лет обороняли свое отечество от полчищ итало-германских интервентов и их марionеток Франко. Китайские патриоты мужественно сражаются против японских поработителей, наперекор изменникам и предателям типа Ван Цзинвэя. Патриоты Франции готовятся в защите своего отечества, очутившегося в величайшей опасности в результате предательских маневров капитулянтов — потомков кобленцкой шайки.

Но есть одно государство, где патриотизм является всенародным достоянием, где население от мала до велика проникнуто горячим чувством любви к родине. Это государство — Союз Советских Социалистических Республик, где трудящиеся впервые в истории стали полноправными хозяевами своей страны и всех ее богатств. Впервые люди труда обрели подлинное отечество.

Под руководством партии Ленина — Сталина трудящиеся СССР с каждым годом меняют облик своей родины. Из убогой, нищей и отсталой России они превратили ее в богатый, культурный и передовой Советский Союз, гордость всего прогрессивного человечества. Каждый советский патриот знает, что в величественном здании социализма, воздвигнутом на его родине, заложен и его кирпич, вложена частичка его труда. Эта мысль наполняет законной гордостью сердце советского гражданина.

Наша родина являет собой светлую и радостную картину братско-

го сотрудничества населяющих ее народов. В нашей стране все народы свободны и равноправны, а разжигание национальной вражды беспощадно карается законом. Народы, находившиеся веками в угнетенном и отсталом положении, быстро поднимаются вверх к высотам культуры и цивилизации с братской помощью великого русского народа. Советский патриотизм в одинаковой степени свойственен русскому и украинцу, грузину и киргизу, таджику и татарину. Знаменем советского патриотизма является Великая Конституция, начертанная рукой Сталина.

Советский патриотизм — великое и возвышающее чувство. Быть советским патриотом — это значит верой и правдой служить своей отчизне, своему народу, свято выполнять указания партии большевиков и вождя народа — товарища Сталина. Советский патриот не щадит ни сил, ни самой жизни на службе любимому отечеству.

Советский патриотизм — великая сила. Эта сила движет славной армией стхановцев на социалистических заводах и полях, учеными в лабораториях, летчиками в заоблачной высь, водителями кораблей в бурных и изменчивых морях. Чувство советского патриотизма вдохновляло панаминскую четверку на дрейфующей льдине в ледяных пустынях Арктики. Любовь к родине воодушевляла славных летчиков, прокладывавших кратчайший воздушный путь между двумя полушариями через Северный полюс. С возгласом «За родину, за Сталина!» бросались в бой против зарвавшихся врагов герои Хасана.

Любовь к родине — неистощимый источник воодушевления для каждого советского патриота. На дальней пограничной заставе застыл в секрете боец: мысль о родине обостряет его слух, придает зоркость его взору. В ночной тишине склонился над чертежами самолета конструктор: трудная возникшая перед ним задача, но любовь к отечеству помогает правильно ее решить. Девушка-работница стоит за сложным станком: с мыслью о любимой отчизне ставит она мировой рекорд производительности труда.

Великая движущая сила советского патриотизма может сдвинуть с места горы, победить стихию, изменить ход времени. Нет на свете такой силы, которая могла бы устоять перед многомиллионной армией советских патриотов. Об этом не мешает поразмыслить тем сумасшедшим, которые мечтают о вооруженном нападении на наше социалистическое отечество. Для таких сумасшедших советские патриоты держат готовое достаточное количество смерительных ружья. Если понадобится, весь наш народ встанет, как один человек, на защиту своего отечества и сокрушит любого врага.

Дело всех наших партийных и советских организаций — развивать, культивировать в народе, среди трудящихся священное чувство любви к социалистической родине. Эта задача стоит во весь рост перед писателями-инженерами, перед рабочими, перед артистами, перед всей советской интеллигенцией. Работники науки и школы обязаны воспитывать среди подрастающего поколения интерес к прошлому своей родины, горячую любовь к ее прекрасному настоящему. Нет ничего благородней и благодарней этих задач!

Страной социализма, ее достижениями гордятся передовые люди во всем мире. В мрачную годину фашистского разгула и второй империалистической войны только наша родина поддерживает в них веру в человечество, в прогресс и цивилизацию. Швейцарская социалистическая газета «Травай», стоящая на позициях единого фронта, писала на этих днях: «Предатели своих стран пытаются обмануть народы рассказками о военном могуществе римского и берлинского фашизма — этих колосов на глиняных ногах, ставших пугалом для толпы бездельников и негодяев, готовых на всякую капитуляцию. Но во всяком случае есть одна страна, которая не капитулирует и спасет цивилизацию от крушения. Эта страна — СССР, страна Советской Октябрьской революции». Так го-

Уничтожение эксплуатации и укрепление социалистической системы в народном хозяйстве, отсутствие безработицы и связанной с ней нищеты в городе и деревне, громадное расширение промышленности и непрерывный рост численности рабочих, рост производительности труда рабочих и колхозников, закрепление земли навечно за колхозами и снабжение колхозов громадным количеством первоклассных тракторов и сельскохозяйственных машин, — все это создало реальные условия для дальнейшего роста материального положения рабочих и крестьян.

И. СТАЛИН.



В исторические дни XVIII съезда ВКП(б), смена комсомольца тов. Зарубина (2 участка шахты «Центральная»), ежедневно выполняла план угледобычи на 120 проц. На снимке: смена тов. Зарубина за изучением доклада товарища И. В. Сталина. Читку проводит комсомолец тов. Денисов. Фото Г. Носковец.

Соревнование имени партсъезда продлим до конца года

Комсомольско-молодежная смена «Г», где нач. тов. Бульчев (цех т. Рукавишников АТЗ), в марте добились значительных успехов в своей работе. Если к концу февраля выполнение программы составляло 97,2 проц., то к открытию XVIII съезда нашей партии оно поднялось до 129,9 проц. и за 23 дня марта — на 138,3 проц. Кроме хороших показателей по выполнению программы, смена добила значительных снижений по расходным коэффициентам: сырью, энергии, воде и т. д. Все это говорит о том, что коллектив смены по-настоящему взялся за выполнение своих обязательств, принятых в предсъездовском социалистическом соревновании.

В результате соревнования в смене выросли прекрасные люди — стхановцы и ударники: т. Агеев — машинист группы компрессоров «В», тт. Степанова, Клявкин, Купцов, Дурев, Сорокин, Гусев, Горчаков, Усков, Тишкина и много других.

Образцово работают аппаратчики тт. Харламова, Стеклеев, Кузне-

цов В., Свиридзе и мастер тов. Изюмов. Все они овладели своим рабочим местом и сложнейшим оборудованием. За перевыполнение производственной программы, снижение расходных коэффициентов по сырью, энергии, воде и т. д. смена получила переходящее красное знамя цеха.

Коллектив смены будет с еще большей энергией и настойчивостью бороться за перевыполнение апрельской программы, чтобы и впредь занимать передовое место на АТЗ.

Сейчас смена с глубоким интересом изучает доклад товарища Сталина на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б). Работая по-стахановски, мы теснее сплотимся вокруг нашей партии и вождя народов любимого И. В. Сталина, будем работать еще лучше, помня, что третья пятилетка — пятилетка химии. Мы предлагаем продлить социалистическое соревнование имени XVIII съезда ВКП(б) до конца года.

Х. ЛИВШИЦ,
механик смены «Г» АТЗ.

Закончили выполнение квартального плана

Стахановцы и ударники Промышленного лесозаготовительного участка сплаво-выгрузочной конторы треста «Запсиблестяж» успешно закончили выполнение квартального плана.

По плану в течение трех месяцев участок должен был заготовить 12 тысяч кубометров леса, вывезти 18 тысяч кубометров и 6 тысяч кубометров подвести к глубинным пунктам. На 17 марта было заготовлено 12 тысяч 125 кубометров или к плану 101 процент,

вывезено 18 тысяч 470 кубометров, что составляет к квартальному заданию 102,6 процента и подвезено к дорожным магистралям 10 тысяч 600 кубометров, что составляет к квартальному плану 176,8 процента.

Стахановцы участка тт. Хорушци, Агеев, Щеглинов, Димитриев и Кузьмин, работая на рубке леса, его вывозке и подвозке, систематически выполняют от двух до трех норм.

И. БЕЛОВ.

За высокий урожай

Колхозники сельхозартели им. Мичурина, Суковского сельсовета, продолжая социалистическое соревнование имени XVIII съезда партии. Здесь полностью закончен ремонт сельскохозяйственного инвентаря. Отремонтировано 8 плугов, 14 железных борон и 1 селетка. Качество ремонта приемочная комиссия признала хорошим.

С исключительным подъемом шла работа в кузнице и в шорной мастерской. Кузнец В. Рябов ежедневно выполнял по две нормы и больше. Шорники И. Баулин и А. Воронцов, производя высококачественный ремонт, выполняли нормы на 140—150 проц.

Лошади в колхозе средней успе-

ванности. Этого добились конюхи женщины Гарина Нина и Хитцова Екатерина. На колхозном собрании тов. Хитцова заявила:

— Мы своих лошадей подготовили так, что в этом году весенне-посевную кампанию проведем в самые сжатые сроки с высоким качеством обработки земли, добьемся урожая 20 центнеров с гектара.

Колхозники приняли это заявление как обязательство колхоза на 1939 год. Единственно было принято предложение тов. Хитцовой — продлить социалистическое соревнование им. XVIII съезда партии до окончания сельскохозяйственного года.

Ник. АНДРЕЕВ.

ворят честные люди за рубежом о нашей родине.

Наша страна имеет в любом уголке земного шара горячих последователей, верных союзников, преданных до конца друзей. СССР — подлинное отечество всех трудящихся, пролетариев, угнетенных, всего передового и прогрессивного человечества.

В Московском Кремле живет че-

ловек, олицетворяющий собой нашу родину. Его могучая мысль, его неистощаемая, стальная воля, его кипучая творческая энергия целиком и без остатка посвящены народу. И народ отвечает сыновней любовью своему лучшему другу, учителю, вождю. Каждый советский патриот хочет любить свою родину так, как любил ее Ленин, как любит ее Сталин.

АТЗ досрочно выполнил квартальный план

В течение всего периода социалистического соревнования имени XVIII съезда партии коллектив рабочих и инженерно-технических работников успешно боролся за непрерывное повышение производительности труда.

Коллектив АТЗ ознаменовал съезд партии замечательными делами.

24 марта, на 7 дней раньше срока был выполнен месячный план предприятия по всем показателям.

Вчера в 8 часов утра завод рапортовал о досрочном выполнении производственного плана первого квартала на 100,2 процента.

Передовое место в социалистическом соревновании им. XVIII съезда партии заняли цех тов. Рукавишников и цех, которым с первого марта руководит т. Колодеев (цех Бруштейна).

Коллектив завода борется за выполнение квартального плана к 1 апреля на 105 процентов.

Новая победа коксохимиков

Рабочие и служащие коксохимического завода каждый день работы исторического XVIII съезда большевиков отмечали новыми трудовыми успехами. На заводе за это время выросли десятки новых стхановцев и ударников. 25 марта коллективы цехов начальников тов. Левашина и Голякова выполнили месячный план по улавливанию смолы на 102,5 проц.

26 марта передовой цех (нач. Левиков) выполнил мартовскую программу по улавливанию бензола. А на другой день во вторую смену закончил выполнение месячного плана по улавливанию бензола и коллектив цеха тов. Голякова. Таким образом, программа по смоле и бензолу коксохимзавода выполнена досрочно.

На днях коллектив Ново-Макеевского коксохимзавода вызвал коллектив Кемеровского коксохимзавода продлить социалистическое соревнование имени XVIII съезда партии до конца текущего года на перевыполнение годовой программы как по количеству, так и по качеству продукции. Кемеровские коксохимики вызов приняли.

Ив. ВЕД.

Высокая производительность труда

Десятки рабочих стхановцев КемГРЭСстрой в предсъездовском социальном соревновании в дни работы исторического съезда партии добились новых высот в производительности труда. Бригада штукатуров тов. Гуляева производственное задание выполняет на 260—275 проц., бригада плотников Капулина — на 230—240 проц. На третьем строительном участке передовое место в соревновании занимает бригада мозаичников тов. Коляда, выполняющая свой план на 240 процентов.

Целиком стхановской в механическом цехе строительства стала бригада трубопроводчиков тов. Семенова. Свое задание за первую половину марта она выполнила на 306 проц. Также высокопроизводительно она работает и во второй половине марта.

Н. АХМЕТЗЯНОВ.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИСПАНИИ

Иностранная печать сообщает, что генерал Франко внезапно прервал переговоры с так называемым «национальным советом обороны». Как известно, мадридские контрреволюционные власти согласились сдать Франко без всяких условий Мадрид и всю авиацию. Однако Франко требует немедленной сдачи ему всей центральной зоны Испании, подкрепляя это требование новым наступлением на Андалусском фронте.

В Мадриде происходят столкновения между гражданским населением и войсками «национального совета обороны». Предатели — генералы, стоящие во главе контрреволюционного мадридского «правительства», организуют кровавую расправу над республиканцами. В мадридских тюрьмах томится 25 тысяч испанцев — стариков, молодежи, девушек. Мадридские изменники намерены выдать их Франко.

(ТАСС).

Как сообщает французская печать, в Бургосе (местопребывание «правительства» Франко) нет уверенности в том, что капитуляция мадридских властей повлечет за собой сдачу всей остальной центральной зоны Испании, т. к. решениям нынешних мадридских властей не подчиняются многочисленные города и районы этой зоны.

Оккупация Мадрида войсками генерала Франко, по сообщениям печати, может произойти сразу же после опубликования сообщения о сдаче. Однако на других фронтах войска генерала Франко, повидимому, встретят сопротивление республиканских патриотов, против которых им придется развернуть военные действия.

(ТАСС).

Германские приготовления против Польши

Французская печать сообщает, что в Германии ведутся военные приготовления для захвата Данцига. В Берлине отдан приказ, обязывающий 3 тысячи штурмовиков и 2 тысячи полицейских солдат специальных частей прибыть в Данциг к 28 марта. Германское министерство авиации получило приказ сосредоточить в северо-восточном районе Германии авиационные силы.

(ТАСС).

Съезд по защите демократии в американских странах

Открывшийся 20 марта в Монтевидео (Южная Америка) международный съезд по защите демократии в американских странах, закончил свою работу.

Съезд уделял особое внимание вопросам борьбы с проникновением фашизма в американские страны. Осудив агрессию фашистских стран в Европе и других частях света, съезд принял решение создать единый демократический фронт борьбы против фашизма в американских странах.

Кроме того, съезд принял ряд решений, направленных к улучшению положения рабочих и служащих в американских странах, также решение в защиту права рабочих на забастовку.

(ТАСС).

XVIII СЪЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков)

РЕЧЬ тов. АНДРЕЕВА А. А.

Товарищи, вся предсезонная обстановка — то, как проходило в партийных организациях обсуждение вопросов съезда и выборы на съезд, — показывает, что вся партия шла к своему XVIII съезду с чувством глубокого морального удовлетворения в своей работе, с сознанием своей величайшей силы и глубокой благодарностью товарищу Сталину за то, что он и в этот отчетный период провел партию через все трудности к новым победам. (Продолжительные аплодисменты).

Провисходящий подъем в связи со съездом партии в стране, на фабриках, заводах, в колхозах говорит также, что это чувство глубокой моральной удовлетворенности переживает не только партия, но вся страна, весь наш великий советский народ.

Да и как, товарищи, не быть морально удовлетворенным результатами работы партии, когда отчетный период в жизни нашей большевистской партии был таким богатым, насыщенным большой работой и новыми победами во всех областях политической, хозяйственной и организационной деятельности нашей партии.

Взять только несколько итогов, которые были подведены товарищем Сталиным. В то время как капитализм продолжает барахтаться, топтаться на месте, не в силах даже достигнуть уровня производства 1929 года, СССР за это же время ушел далеко вперед.

Производство по отношению к 1929 году у нас возросло почти в 5 раз. Под руководством партии за это время была досрочно выполнена вторая пятилетка. Социалистический строй победил и окончательно утвердился. Завершена ликвидация эксплуататорских классов, сделан громадный шаг вперед к бесклассовому обществу тем, что грань между классами рабочих и крестьян все более стирается на основе победы коллективизации и роста социализма. Произошла, как говорил товарищ Сталин, целая культурная революция в стране за это время.

За этот же период наш народ имел возможность принять великую Сталинскую Конституцию, а партия большевиков получить еще и еще раз всенародное доверие.

За отчетный период в стране широко развернулось буквально всенародное стахановское движение, захватившее собой все отрасли хозяйства и труда, движение, которое произвело и производит полную революцию в производстве и производительности труда.

Как же не быть, товарищи, удовлетворенным, когда партия при поддержке и участии всего народа удалось разгромить, уничтожить кадры троцкистско-бухаринских и других заговорщиков, вредителей, убийц, шпионов, готовивших под руководством иностранных разведок ликвидацию советской власти и восстановление ярма рабства для народов СССР.

Можно не сомневаться, что разгром этих диверсантских интервентских кадров у нас в тылу, безусловно, перешагнул все расчеты наших внешних врагов и затруднил им возможность войны против Советского Союза.

В то время как капитализм, запутавшись в неразрешимых противоречиях, вполз уже во вторую империалистическую войну, наши партия и крестьяне могут быть уверены за судьбу своей социалистической родины, потому что под руководством партии за истекший период оборона страны еще более окрепла, а те из беспокойных соседей, которые попытались посягнуть на советскую территорию, получили основательно в зубы и на своей шкуре испытали силу обороны СССР, силу нашей Красной Армии. (Аплодисменты).

Не может не вызывать также глубокого удовлетворения и та организационная работа, которую проделала партия и ее Центральный Комитет за отчетный период, о которой говорил товарищ Сталин.

Подняты к активному участию за это время в государственном управлении, хозяйстве, общественной жизни миллионы людей с заводов, колхозов и учреждений. Страна, государство, культура и управление обогатились сотнями тысяч новых специалистов.

За эти пять лет выпущено из вузов и техникумов 1.287.000 новых специалистов, не считая военных специалистов. Только за один прошлый год выпущено из вузов и техникумов 294.700 новых специалистов.

Под руководством партии за отчетный период организовано 3.450 новых МТС, свыше 660 МТМ, 939 новых вузов и техникумов. Количество членов профсоюзов за этот период возросло на 4.700 тыс. человек, членов комсомола около 3 млн. Подготовлено и переподготовлено за это время свыше 1.500 тыс.



новых трактористов и комбайнеров. Прошли переподготовку сотни тысяч председателей колхозов и колхозных бригадиров. Создано 2.255 новых первичных партийных организаций.

Учтя слабость работы по идейно-политическому воспитанию наших кадров, Центральный Комитет, как вам известно, в этом направлении проделал очень серьезную работу, особенно лично товарищ Сталин, который, несмотря на свою повседневную занятость, обеспечил нашу партию созданием настоящей истории большевистской партии, благодаря чему наша партия, наши кадры идейно за короткий период поднялись на несколько ступеней выше. А постановление Центрального Комитета о пропаганде, выработанное под непосредственным руководством и при личном участии товарища Сталина, является практической боевой программой, по-новому ставящей организацию политического воспитания наших кадров.

По-новому со всей ясностью Центральным Комитетом были поставлены вопросы организации дисциплины на предприятиях и роли мастера, что встретило горячую поддержку среди рабочих и технического персонала на фабриках и заводах и что безусловно уже дает серьезные результаты в состоянии дел на производстве и выпуске продукции.

Партия и ее Центральный Комитет неоднократно за это время занимались организационными вопросами колхозного и совхозного строительства. Особое внимание в своей организационной работе партия и ее Центральный Комитет уделили внутрипартийной жизни. Как только стали чувствоваться недостатки внутрипартийной жизни в деле осуществления демократизма, товарищ Сталин и Центральный Комитет со всей остротой поставили и провели исправления этих крупнейших недостатков, а партийные организации безусловно уже добились серьезных результатов в восстановлении норм партийной демократии, выборности и отчетности.

Исправив эти недостатки внутрипартийной демократии в организационной работе, партия перешла к исправлению таких же, если не более серьезных, недостатков в профсоюзах и комсомоле. О результатах работы в этом смысле, очевидно, скажут сами руководители профсоюзов и комсомола.

Партия за этот период привела в порядок свое партийное хозяйство и учет членов партии. Достаточно сказать, что теперь Центральный Комитет в любой момент может иметь представление о каждом члене партии. Беспорочным итогом, мне кажется, является то, что в результате огромной организационной работы, проведенной партийными организациями под руководством Центрального Комитета, усилилась связь наших организаций с массами, а ЦК нацкомпартии, обкомов и райкомов — с местами.

Но самым главным и замечательным итогом организационной работы партии, безусловно, является воспитание и выдвижение многочисленных кадров на руководящую работу в партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские организации.

Таких новых молодых кадров, поднятых снизу из передовых, растущих людей и стахановцев, а также окончивших высшие учебные заведения — у нас сотни тысяч.

Я хотел бы огласить некоторые основные данные об изменении качественного состава наших кадров. Вот, например, в числе секретарей обкомов, райкомов и ЦК нацкомпартии мы имеем 28,6 проц. с высшим образованием, с законченным средним и незаконченным высшим — 30 проц.

В состав секретарей обкомов,

райкомов и ЦК нацкомпартии 54 проц. выдвинуто за последние годы с низовой работы и из первичных организаций, а 39 человек выдвинуто на секретарскую работу непосредственно по окончании учебы.

Среди секретарей райкомов, обкомов и окружкомов партии с высшим образованием 534 человека, с незаконченным высшим и средним — 2.581 человек. Выдвинуто с низовой работы и с работы в первичных организациях — 7.250 человек, и непосредственно с учебы — 185 человек.

В составе секретарей первичных партийных комитетов и партгоров с высшим образованием 5.191 человек, с средним образованием — 18.677 человек.

Таким образом, вы видите из этого значительную передовку в составе наших руководящих партийных кадров в сторону более высокого образовательного уровня и перенесение непосредственного опыта низовой работы первичных организаций в наши руководящие партийные органы.

Не менее серьезные качественные изменения произошли и в составе руководящих кадров советских и хозяйственных работников. Так, среди наркомов Союза ССР и РСФСР мы имеем 53 проц. с высшим образованием, зам. наркомов — 68 проц.; нач. главных управлений и объединений наркоматов — 60 проц.; среди директоров предприятий — 27,6 проц. с высшим образованием. Достаточно значительное количество стахановцев теперь занимает у нас руководящие посты в наркоматах,

О некоторых задачах организационной работы.

Во-первых, верно, что партия решила большую организационную задачу выдвинувшим новым кадрам. Опыт практической работы, знание жизни и конкретной обстановки у новых кадров, несомненно больше, они культурнее, многие с высшим и средним образованием, они не заражены бюрократическим налетом директивного руководства, чванством, вождизмом, больше связаны с массами, честнее и преданнее в отношении своей партии. Создан богатейший драгоценный фонд. Задача заключается в том, чтобы дожить этим фондом, помочь новым кадрам подняться до уровня подлинных руководителей. Серьезного опыта руководящей работы у них еще нет, надо помочь им в этом деле и в получении большевистской закалки и политического воспитания.

Во-вторых, товарищ Сталин говорил о необходимости обеспечения правильного сочетания в партийном руководстве партийно-политической работы и руководства хозяйством.

Можем ли мы сказать, что наши райкомы, обкомы, райкомы на практике вполне усвоили уже эту организационную задачу? Нет, этого еще сказать нельзя. К сожалению, даже в самое последнее время Центральному Комитету пришлось серьезно поправлять некоторые обкомы в односторонности руководства: или сбиваются на увлечение хозяйственной работой, забывая партийно-политические задачи, или, наоборот, забрасывают хозяйственную работу, а потом занимаются ею в порядке ликвидационных прорывов.

Предложения по Уставу, которые введены на рассмотрение съезда, предусматривают упразднение некоторых производственно-отраслевых отделов. Но это никак нельзя рассматривать как сужение задач руководства советской и хозяйственной работой. Вообще трудно и нельзя определить, какой процент внимания и работы в наших организациях должен идти на партийно-политическую работу и какой на хо-

зяйственной работы и хозяйственного руководства, а только лишь в том, чтобы не допускать больше практики подмены и обезличивания хозяйственных органов, в том числе и особенно земельных органов, нашими партийными организациями. Необходимо, стало быть, усвоить метод большевистского руководства хозяйственными органами, состоящий в том, чтобы систематически помогать этим органам, систематически укреплять их и руководить хозяйством не помимо этих органов, а через них».

Можно ли, товарищи, сказать, что это серьезное предупреждение товарища Сталина нашими организациями уже вполне осуществлено? Нет, этого сказать нельзя, потому что в некоторых наших организациях имеют место до сих пор два типа работы и два типа работников. Один, которые стремятся сделать все сами, берутся за все, таскают все мелочи хозяйственного и советского руководства в парт-организацию, и в результате не в состоянии справиться и довести дело до конца, обезличивая тем самым советские хозяйственные организации.

Другой тип работы и работников — это сведение своего руководства к обще-директивному руководству, перепоручение всего конкретного и оперативного руководства всем кому угодно. Я бы мог привести немало добрых конкретных примеров из работы отдельных обкомов, но это вряд ли необходимо. Задача заключается в том, чтобы окончательно ликвидировать эти недостатки путем укрепления людьми советских и хозяйственных органов и правильного руководства ими.

Четвертое. Попреемному самым серьезным в руководстве всякой работой остается подбор людей и проверка исполнения. Вы знаете, что на этом серьезно настаивал еще при жизни Ленина, как на основном организационном условии правильного руководства. Это остается самым существенным и до сих пор. Об этом постоянно, настойчиво нам напоминает товарищ Сталин.

Можно ли сказать, что это основное организационное условие партийного, советского и хозяйственного руководства вошло в плоть и кровь наших руководителей? Нет, этого сказать, товарищи, нельзя.

Дело часто сводится к тому, что берутся директивы, повторяющие одна другую, остающиеся без проверки исполнения. Часто подбор людей поставлен настолько невнимательно, что за ним обязательно следуют текучка кадров, частая смена людей, потому что они не обеспечивают своего назначения.

Значит, задача заключается в том, чтобы ликвидировать эти недостатки и действительно внедрить внимательный подбор людей и проверку исполнения, как основное условие всей нашей предстоящей работы.

Пятое. Верно, что основные кадры врагов разоблачены и разгромлены. Но это не должно нас располагать к благодушию, а нет сомнения, что у некоторых наших людей могут складываться такие настроения, — дескать, вот теперь мы врагов разгромили, теперь можно опять спокойно поработать. Такие настроения были бы опасными, если бы они охватили наши организации. Товарищ Сталин предупреждал о враждебном капиталистическом окружении, и это предупреждение наши люди никогда не должны забывать. Недоработанные еще остатки и вновь засылаемые к нам враги будут изобретать новые, более уточненные формы борьбы; провалившись на одних методах, они будут изобретать другие. Они уже используют форму клеветы для подхищания наших новых кадров.

Задача заключается в том, чтобы и дальше разоблачать и парализовать все и всяческие попытки врагов вредить, вербовать кадры и вносить дезорганизацию в наши ряды. Шестое. Необходимо сказать с тем, чтобы не выпускать из внимания руководства и контроля партийных организаций ни одной области работы — политической, хозяйственной и советской. Уроки говорят, что в этом отношении в прошлом

были допущены очень крупные недостатки нашими организациями, и Центральному Комитету пришлось серьезно поправлять некоторые обкомы и райкомы.

Например, нельзя сказать, чтобы благополучно дело обстояло с руководством такой важной отраслью, которая связана с обслуживанием непосредственных потребностей населения, как государственная и кооперативная торговля. Можно ли похвастаться, что наши парт-организации достаточно серьезно руководят этим делом и партийной работой в этих учреждениях? Нет, этим похвастаться нельзя.

Нельзя также признать удовлетворительным руководство партийной работой в наших вузах и техникумах, где готовится сотни тысяч нашей лучшей молодежи, которые завтра, по окончании учебы, будут работать и руководить в самых различных отраслях политической, хозяйственной и культурной работы. А ведь у нас в вузах и техникумах учится 1.553.000 человек. Серьезного поворота после предупреждения товарища Сталина наши партийные организации в этом отношении еще не сделали.

И, наконец, о партийной работе в сельском хозяйстве. Безусловно, за отчетный период партийно-политическая работа в сельском хозяйстве усилилась. Количество первичных организаций и количество членов партии возросло. Однако все же надо признать слабость нашей партийной работы в сельском хозяйстве и ее несоответствие в сравнении с теми огромными задачами нашей работы в деревне и в сельском хозяйстве вообще. Взять хотя бы состояние дел с наличием первичных организаций и комсомолов в колхозах.

За последний год мы имеем некоторое возрастание количества членов партии в колхозах, однако нельзя еще считать нормальным, когда у нас на 243 тысячи колхозов только 12 тысяч первичных партийных организаций с количеством членов и кандидатов — 153 тысячи.

А по некоторым областям дело обстоит особенно плохо. Вот например, Белорусская республика. На 9.665 колхозов имеется только 44 первичных организации в колхозах, с количеством 614 членов партии.

В Вологодской области на 5.970 колхозов имеется 31 первичная организация, с количеством 442 члена партии. В Пермской области на 3.314 колхозов — 16 первичных организаций в колхозах, с количеством 274 члена партии.

В то же время есть республики и области, где дело обстоит значительно лучше. Так например, в Азербайджане на 3.677 колхозов имеется 882 первичные организации, с количеством 14.500 членов партии. В Казахстане, на 7.347 колхозов — 1.239 первичных организаций, с количеством 15.600 членов партии. В Сталинградской области на 1.655 колхозов — 507 первичных организаций, с количеством 5.286 членов партии. Вот видите какая разница между отдельными областями.

Надо также пожалеть, чтобы организации комсомола обратили серьезное внимание на укрепление работы комсомола в деревне. Комсомол мог бы вполне иметь, если не во всех, то в значительном большинстве колхозов свои первичные организации, между тем дело обстоит так, что из 243 тысяч колхозов более чем в 100 тысячах колхозов нет первичных комсомольских организаций.

Из этого, конечно, товарищи, не следует, что наши организации должны начать широкую кампанию по механическому увеличению количества первичных организаций и членов партии в колхозах, но во всяком случае теперь мы имеем в колхозах много передовых людей, желающих быть членами нашей партии, и в своей последующей работе мы обязаны добиться увеличения комсомолов в колхозах и количества первичных организаций. Это нам облегчит как задачу политической работы в колхозах, так и организационную работу колхозами.

О наших задачах по сельскому хозяйству.

Товарищ Сталин поставил большие и серьезные задачи в области сельского хозяйства:

«Развернуть дальше подъем нашего земледелия и животноводства с тем, чтобы в течение ближайших 3—4 лет добиться ежегодного производства зерна 8 миллиардов пудов со средней урожайности на гектар в 12—13 пентнеров, увеличить производство по техническим культурам на 30—35 процентов в среднем,

увеличить поголовье овец и свиней вдвое, поголовье крупного рогатого скота — процентов на 40, поголовье лошадей — процентов на 35».

Эти задачи выполнимы. Я бы хотел остановиться на тех огромных возможностях, которые мы имеем в сельском хозяйстве.

Нельзя недооценивать того, что враги народа всех мастей, беспорочно, причинили немало вреда колхозам. (Продолжение см. на 3 стр.).

XVIII СЪЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков)

РЕЧЬ тов. АНДРЕЕВА А. А.

(Продолжение. Начало см. на 2 странице).

зам и совхозам вредительством в сельском хозяйстве. Теперь ясно, что врагами народа под руководством иностранных разведок был задуман и проведен план широкой провокации. Использовались все средства для создания голода в колхозной деревне, для того, чтобы вызвать недовольство в стране. Трудно вообще поддается каким-либо выражениям та злоба и зверские средства, которые применялись враги, чтобы добиться своей цели. Пожалуй, человеческая история не знает ничего подобного тому коварству и той жестокости, которые применяли враги народа.

Замаскированные вредители проводили массовое заражение колхозного и совхозного скота сальмо, сибирской язвы и другими заразными болезнями, а через скот заражали и людей. Вместо выработки лекарственных препаратов в биологических лабораториях, пробравшиеся туда враги изготавливали яды для отравления скота, искусственно создавая бешенство, чтобы вызвать массовый падеж скота.

Чтобы подорвать колхозы, враги, пробравшиеся в земельные органы, разрушали сельскохозяйственные машины в МТС и совхозах. Проводили мелкую вспашку полей с целью засорения хлебов, вскапывали уборку хлебов и губили хлеб на корню, а убранный хлеб гноили на складах и заражали плесенью. Трудно перечислить те подлые средства, которыми пользовались враги народа. Сельское хозяйство было, очевидно, главным объектом вредительства и диверсионной работы врагов. Но враги просчитались. Им пришлось столкнуться с десятками миллионов колхозного крестьянства, которые жить по-старому не хотят. Враги хотели подорвать колхозы. Это им не удалось. Они столкнулись со стеной окрепших колхозов, с ненавистью всего народа. Где же им, этим жалкими козлякам, бороться против народа-великана и его партии. И народ стянулся и раздал этих козлов, а наши колхозы вышли из борьбы с вредителями еще более окрепшими.

Каковы основные изменения, которые произошли в сельском хозяйстве и колхозах за период с XVIII съезда нашей партии? Товарищ Сталин говорил о них. Техническая реконструкция сельского хозяйства закончена. Количество МТС за этот период выросло в 2 с лишним раза. Мощность тракторного парка за тот же период увеличилась в 3 раза. Количество комбайнов возросло в 6 раз. Три четверти всей пахотной площади обрабатывается тракторами МТС. Более чем половина колхозных посевов засеивается тракторными сеялками и убирается комбайнами. Улучшилось качество обработки почвы в колхозах. Площади паров возросли с 19 млн. до 31 млн. га, заилов — с 24 млн. до 53 млн., посевов сортовых семян — с 27 млн. до 67 млн., то-есть они стали преобладающими.

Наряду с этим значительно возросла продукция и производительность сельского хозяйства, урожайность нашего земледелия и продуктивность животноводства. В корне изменилось материальное благосостояние колхозного крестьянства. Денежные доходы колхозов возросли по сравнению с 1934 годом в три раза. Доходы по трудодням колхозных дворов возросли в натуральной части в 2,5 раза, а денежная доходность на колхозный двор поднялась в 4 раза. Бескорыбие колхозников можно считать теперь уже полностью ликвидированной. Зажиточная жизнь в колхозах стала фактом. Таким образом то, что заявлял товарищ Сталин на I Всесоюзном съезде колхозников-ударников о зажиточной жизни, — полностью и целиком оправдано.

Не приходится говорить о тех огромных изменениях, которые произошли в колхозной деревне в политическом, культурном и социальном отношении. Все эти коренные изменения в сельском хозяйстве и в колхозах сопровождались созданием совершенно новой сельскохозяйственной колхозной интеллигенции, новых кадров в сельскохозяйственном производстве.

Одних трактористов и комбайнеров насчитывается свыше полутора миллионов человек; агрономов, земледельцев, зоотехников, ветврачей, фельдшеров — свыше 300 тысяч человек; сотни тысяч председателей колхозов, бригадиров, животноводов.

Нечего доказывать, что наше сельское хозяйство и земледелие — самое крупное, самое механизированное во всем мире. И все же оно остается в громадной зависимости от природной стихии, — это мы должны признать. Каждый год то в одной, то в другой части СССР от засухи, из-за недостатка влаги и осадков колхозы и совхозы теряют сотни миллионов пудов зерна и кормов. При такой засухе, которая в прошлом году охватила Поволжье и некоторые наши центральные области, в стране при старом бы строе, при индивидуальном крестьянском хозяйстве был бы наверняка страшный голод, а миллионы крестьянских хозяйств разорились бы. При колхозном строе это исключено. Несмотря на большую засуху, благодаря общественному хозяйству и механизированной обработке почвы колхозы собрали в целом достаточный урожай, чтобы выйти из трудного положения. Страна у нас такая огромная истрой у нас такой, при котором урожай в одной республике и области компенсируется урожаем и мощностью из других. У нас голод исключен. При недороде наша партия и правительство не допустят, чтобы колхозники неурожайных районов голодали. Когда в прошлом году известная часть областей пострадала от неурожая, ЦК и СНБ оказали помощь наиболее пострадавшим колхозам этих областей в размере 103 миллионов пудов патурой по сеудам и скидам на сумму 350 миллионов рублей деньгами.

Но терпима ли, товарищи, дальше такая слепая зависимость от стихии в нашем крупном механизированном сельском хозяйстве? Не пора ли серьезно кончить с этой слепой зависимостью от дождичка?

Мы имеем все основания вести наше сельское хозяйство, наше земледелие по-культурному, научно и вывести его из стихийной зависимости, потому что располагаем почти всеми необходимыми для этого средствами: лучшими сельскохозяйственными машинами, крупными, а не раздробленными участками земли, общественным хозяйством и громадным опытом в этом отношении. Многие колхозы и МТС в засушливых областях уже решили на деле эту большую задачу.

Я бы мог сослаться на живые примеры того, как при сравнительно низкой урожайности, полученной в прошлом году по Саратовской, Сталинградской, Московской и другим областям, довольно многие колхозы, на полях которых также не было за все лето дождя, как и у других колхозов этих областей, получили нормальный и даже повышенный урожай хлебов тем, что не подчинились стихии, объявив ей войну, а земледелие на своих полях вели по-культурному.

Вот для примера несколько колхозов: при средней урожайности по Саратовской области в 1938 году 22 пуда с гектара колхоз «Красный Октябрь», Балаковского района, получил урожай озимой пшеницы 75 пудов с га, яровой пшеницы — 60 пудов с га, овса — 76 пудов с га, ячменя — 72 пуда с га; колхоз имени ОГПУ получил урожай пшеницы 70 пудов с га; колхоз «Красный Жорж» получил ячменя со 117 га 100 пудов с каждого га.

А вот Сталинградская область, где при средней урожайности 19 пудов с гектара колхоз имени Крупской, Нехаевского района, получил 72 пуда озимой пшеницы, а с семенных участков — 95 пудов с каждого гектара; колхоз имени Кагановича, Н.-Анненского района, собрал озимой пшеницы 86 пудов с га.

По Московской области при среднем урожае зерновых 33 пуда с га в 1938 году колхоз «Победа», Дмитровского района, получил в среднем зерновых 106 пудов с га, а ржи — 136 пудов с га; колхоз имени Сталинской Конституции получил 109 пудов с га; колхоз имени Сталина получил 173 пуда овса с га; колхоз «Объединение» получил ячменя 154 пуда с гектара.

Весь этот опыт записан Центральным Комитетом и СНК Союза, как решение по борьбе с засухой на юго-востоке. Но, кажется, это решение еще далеко недостаточно серьезно проводится нашим Наркомземом и нашими обкомами этих областей.

Товарищ Сталин поставил задачу: в ближайшие годы получить валовой сбор 8 миллиардов пудов, т. е. 13 центи. с га. Цифра эта реальная, но для этого придется серьезно поработать нашим организациям и прежде всего ликвидировать потери, которые имеют многие МТС и колхозы в связи с запозданием сева, по крайней мере, как правило, на 2—3 дня против сроков, да вдобавок сев растягивается весной вместо сжатых сроков 5—6 дней, — на 15—17 дней. По озимому севу, как правило, наши МТС вообще строгих сроков не придерживаются ни для начала сева, ни для его окончания, а бывает так, что сеют до мороза. А что значит опоздать на 2—3 дня в севе или ратунуть его? Это значит потерять от 1/4 до 1/3 урожая.

Многие МТС и колхозы из-за плохой подготовки уборки и растяжки ее на месяц, а то и больше, также теряют часть урожая. Только ликвидировав эти два недостатка, мы уже могли бы получить и сохранить по крайней мере несколько сотен миллионов пудов добавочного зерна, кормов. К этому и направляем решения Центрального Комитета партии.

Насколько огромны возможности повышения урожайности хлебов и технических культур, показывают тысячи колхозов, десятки тысяч бригад и звеньев. Если взять учет урожайности в 1938 году по 187 тысячам колхозов, то выходит, что уже 58 тысяч колхозов получили с га урожай 66 пудов и выше, а в том числе 35 тыс. колхозов получили урожай 78 пудов и выше, т. е. 13 центи и выше, при среднем урожае в СССР по зерновым 9,3 центера, т. е. 56 пудов с гектара. Отдельными же районами в целом был достигнут такой урожай: в Русско-Полянском и Шербакульском районах, Омской области, — по 123 пуда с гектара; в Лопатинском районе, Челябинской области, — по 125 пудов с гектара; в Ямпольском районе, Винницкой области, — по 129 пудов с гектара; в Келлеровском и Петропавловском районах, Северо-Казахстанской области — по 140 пудов с гектара. Навысший урожай по колхозам был достигнут в 158 пудов с гектара, как, например, в колхозе имени Литвинова, Свердловской области.

По бригадам в целом достигнут еще больший урожай. Например, бригада тов. Солдатова колхоза имени Политотдела, Мелекесского района, Куйбышевской области, получила средний урожай зерновых по 225 пудов с гектара. Бригада тов. Ледовского колхоза имени Красина, Адыгейской автономной области, — по 246 пудов с гектара.

Еще более высоких размеров урожай добились колхозники по отдельным звеньям. Звено колхозницы Сергеевой колхоза имени Политотдела, Алтайского края, получило с участка в 4 га по 438 пудов пшеницы с гектара, а с участка в 10 гектаров — 328 пудов с гектара. Звено тов. Паненко колхоза «Красный партизан» добилося урожая 457 пудов яровой пшеницы с одного гектара, а с 15 гектаров — 353 пуда с гектара. Звено тов. Ракинина колхоза «Новый Чарлык», Белоглазовского района, получило урожай пшеницы в 1937 году 481 пуд с гектара. Звенья известных передовиков в Алтайском крае колхозников тт. Ефремова и Чуманова в 1936 году получили от 213 до 372 пудов с гектара. Это было полной неожиданностью для местных агрономов. В следующем году эти и многие другие звенья Белоглазовского района добились небывалого урожая — 427—457 пудов с гектара. Тов. Чуманов в 1938 году получил урожай с гектара 512 пудов. Таких звеньев высокого урожая в 1938 году только по одному Алтайскому краю насчитывалось 4.300. Кстати сказать, дупой и инициатором этого движения был Белоглазовский райком, Алтайского края, его первый секретарь. Это говорит о том, что могут сделать, если захотят и сумеют наши райкомы в любом районе.

Так дело обстоит по зерну. А вот какие дела творятся по хлопку. При среднем урожае по СССР в 1938 году 12,9 центера с гектара по отдельным районам в целом достигнуты урожаи: по Геок-Тенинскому и Фарабскому районам Туркменской ССР — по 23,8 центера с гектара; по Сталинадскому району Таджикской ССР — по 27,8 центера хлопка с гектара; по Ибаскенскому району, Ферганской области, — по 33 центера с гектара. В целом по колхозам уже

достигнуты более значительные урожаи по хлопку. Колхоз имени Карла Маркса Туркменской ССР получил по 43 центера с гектара; колхоз имени Чапаева Туркменской ССР — по 43 центера с гектара. По бригадам в целом наивысший урожай хлопка уже достигнут в 91 центер с гектара в бригаде тов. Курбанова колхоза имени Тельмана Узбекской ССР. Но еще более высокий урожай показывают хлопковые звенья. Например, звено тов. Абдураимова Р. колхоза имени Ворошилова Киргизской ССР собрало 108 центеров с гектара; звено колхозника, депутата Верховного Совета СССР тов. Алланазара Худаяева колхоза имени Сталина, Свердловского района, Узбекской ССР получило 125 центеров с гектара; звено тов. Ташбаева А., Ферганской области, получило 130 центеров с гектара; звено тов. Алиевой колхоза имени Литвинова Азербайджанской ССР — 151 центер с гектара.

Звено тов. Голжар Мустафа Кызы колхоза имени Ворошилова Азербайджанской ССР получило 151 центер с гектара. Так дело обстоит у нас с хлопком.

А вот что происходит по льну. При среднем урожае по СССР, полученном в 1938 году, в 2,7 центера с гектара, есть отдельные районы, уже получившие урожай в два раза больше. Например, Краснохолмский район, Калининской области, получил по 4,6 центера с гектара; Каменский район, Калининской области, — по 5,3 центера с гектара.

По отдельным звеньям: звено тов. Возжасовой колхоза имени Кагановича, Кировской области, получило льна-волокна 12,8 центера с гектара; звено тов. Кандеревой колхоза «Юный коммунар», Чаусского района БССР получило по 14 центеров с гектара; звено тов. Филькиной колхоза «1-е мая», Мстиславского района, БССР получило 17,6 центера с гектара; звено тов. Барановской колхоза имени Тельмана, Эмльчинского района, Литовской области, получило в 1936 году 14 центеров, в 1937 году — 20,6 центера, а в 1938 году — 21,75 центера с гектара.

То же самое по свекле. При среднем урожае по СССР в 1938 году 141 центер с гектара отдельные районы в целом получают значительно больше. Так, например, Широковский район, Днепропетровской области, получил по 335 центеров с гектара; Кантский район, Киргизской ССР — по 361 центер с гектара; колхоз «За линию ЦК», Калининского района, Киргизской ССР — 442 центера с гектара. По отдельным бригадам: например, бригада тов. Гета Згуровского свеклосовхоза, Подольской области, получила урожай свеклы 455 центи., а в 1938 году — 545 центи.; бригада тов. Мамонова колхоза «Социализм», Кантского района, Киргизской ССР получила урожай свеклы в среднем 534 центи. По звеньям достигнут урожай, превышающий тысячу центеров; звено тов. Охота С. Д. колхоза «Червоный передовик», Винницкой области, получило урожай в 1936 году 835 центи., а в 1938 году — 1.062 центера с гектара; звено тов. Пилипенко колхоза «Червона Украина», Лозовского района, Харьковской области, получило урожай свеклы в 1936 году — 700 центи., а в 1938 году — 1.049 центеров; звено тов. Проволоцкой совхоза имени Микояна, Кировоградской области, получило в 1938 году 1.103 центи. с гектара.

Таких примеров можно было бы привести сотни и тысячи. Вот они настоящие резервы! Сколько тут возможностей между 56 пудами среднего урожая по стране по зерновым и урожаем в 512 пудов с гектара, уже достигнутым передовиками сельского хозяйства! Между урожаем в 12,9 центера по хлопку и 151 центером, уже достигнутым передовыми колхозниками! Между урожаем в 2,7 центи. с гектара льна по Союзу и 21 центи., уже достигнутым передовиками! То же самое по свекле. Сколько тут возможностей и резервов в сельском хозяйстве, которые открывают у нас передовые люди сельского хозяйства!

Что это за люди? Не случайно ли они получают такие урожаи?

Эти люди, товарищи, — самые обыкновенные, вышли они в прошлом из середняцких, батрацких и бедняцких семей и, как говорил товарищ Сталин о стахановцах, — это люди простые и скромные, без каких бы то ни было претензий на то, чтобы стяжать лавры фигур всевозможного значения. Эти люди, которые изучили и изучают природу растений на практике, на своем труде, овладевшие агротехнической наукой и диктующие эту науку вперед, создавая совершенно новые нормы и новые положения для сельского хозяйства. Эти люди до-

стигли таких высоких результатов своего труда потому, что любят свое дело.

Надо иметь в виду, что это уже не одиночки. Таких и им подобных, воспитанных нашей партией, уже десятки тысяч. Некоторые из них депутаты Верховных Советов, многие награждены орденами. Появились эти люди на основе победы и укрепления колхозов, на основе вооружения нашего сельского хозяйства первоклассными машинами, на основе громадной работы партии и постоянной заботы о сельском хозяйстве товарища Сталина. (Аплодисменты).

В чем же секрет их успеха? Что передовики сельского хозяйства применяют для получения высоких урожаев? Можно было бы продемонстрировать вам те меры, которые применяют отдельные колхозы, бригады и звенья, но в общем все эти меры передовиков сводятся к следующему.

Первое, передовики сельского хозяйства применяют агротехнические меры в комплексе, во взаимной увязке, а не разрывая одну меру от другой.

Их меры, во-первых, сводятся к борьбе за влагу, путем снегозадержания, обязательной и ранней забороны вешанки, подема бороз, боронования посевов не только озимых, но и яровых, для устранения корки после дождей. Последнее, я должен заметить, товарищи, является безусловно совершенно новым агротехническим приемом, который ввели наши передовики сельского хозяйства.

Во-вторых, в борьбе с сорняками и за структуру почвы введением севооборотов, глубокой вспашки, лузжени, прополки посевов и очистки семенного зерна от сора.

В-третьих, обеспечение раннего сева в сжатые сроки. Посев, как правило, производится яровизированными семенами по методу акад. Лысенко.

Далее, передовики сельского хозяйства совершенно по-новому подходят к вопросу высева семян в том смысле, что добиваются более правильного размещения семян на площади и в этом отношении решительно ломают все традиционные нормы высева. Они не удовлетворяются только весом, а исходят из количества зерен на площади для того, чтобы, с одной стороны, избежать при густоте сева взаимного угнетения растений в рядках, а с другой стороны, использовать как можно интенсивнее площадь посева. Некоторые передовики, не довольствуясь конструкцией наших широтных сеялок, идут на перекрестный сев для того, чтобы правильно использовать площади и правильно разместить растения.

Передовики сельского хозяйства в борьбе за высокую урожайность на полях обязательно применяют навоз и химические удобрения. Совершенно новое, что внесли в этом отношении передовики и чего не было в науке, — это подкормка растений удобрениями после посева. И, наконец, борьба за своевременную уборку.

Некоторые же передовики переходят к более высокой агротехнике, к полям зерновых посевов. Например, бригада тов. Олейникова колхоза «Красный партизан», Сталинградской области, которая получила 445 пудов зерна с га в засушливом 1938 году.

Но очень важно то, что передовики сельского хозяйства и передовые колхозы исходят не из слабона и не из механического применения тех или других агротехнических мер, а из оценки и изучения местных почв и климатических условий.

Вот в основном, товарищи, суть того, чем добиваются передовики рекордных урожаев. И все же они сами говорят, что мы еще не все делаем, мы еще можем больше сделать для того, чтобы получить более высокие урожаи. Вот поэтому они получают не случайно высокие урожаи на той же самой земле, с которой снимается и низкий урожай. Дело в том, что они уже подчиняют и держат в руках урожайность и из года в год, примерно, получают то, что намечают в своих планах.

Спрашивается, есть ли тут в этих мерах чего-либо необыкновенного и недоступного для других колхозов и колхозников? Нет, все эти меры являются вполне доступными для каждого колхоза и колхозника.

Я очень извиняюсь, товарищи, что слишком подробно останавливаюсь на этих вопросах и увлекаюсь подробным изложением этих вопросов, но мне хотелось бы вам, руководителям партийных организаций, секретарям райкомов, обкомов и другим партийным работникам, показать в собранном виде, доказать не на общих положениях, а на фактах, на работе десятков тысяч живых людей, наших колхозов, какое замечательное, здоровое, мо-

лоде, всеобъемлющее движение происходит в нашей колхозной деревне и какими огромными возможностями мы располагаем с вами для решительного переворота в производительности сельского хозяйства. (Аплодисменты).

Вы видите, товарищи, как летят все пределы, все теории, все разговоры о плодородных и неплодородных землях под напором передовых колхозов и колхозников. Как они, эти скромные люди, своей практикой создали уже целую науку высокой урожайности и позднего освобождения земледелия от вредных влияний природной стихии.

Я говорил о громадных возможностях в отношении урожайности. То же можно сказать и относительно уже накопленных громадных резервов в механизации сельского хозяйства, тем более это надо сказать, что некоторые наши обкомы смотрят только в одну сторону — требовании дать побольше комбайнов и побольше тракторов, а забывают сторону повышения производительности сельскохозяйственных машин, а передовики — трактористы и комбайнеры показывают, насколько огромны эти резервы и возможности в использовании тракторов и комбайнов.

Вот только коротко несколько цифр. При средней выработке по Союзу, отдельно на колесный трактор за сезон — 411 га в 1938 году и на гусеничный — ЧТЗ — 1.117 га, выработка, уже достигнутая, составляет в целом: по Крымской АССР — 693 га на колесный трактор и 1.726 га ЧТЗ; по Татарской АССР на колесный трактор — 610 и на ЧТЗ — 1.596 га. В Актаньшинской МТС Татарской АССР на колесном тракторе выработано в среднем 1.296 га, по Россошанской МТС, Воронежской области, на колесном тракторе — 1.306 и на ЧТЗ — 2.745 га; по Красноармейской МТС, Крымской АССР, на колесном тракторе — 1.095 га, на ЧТЗ — 2.066 га.

Еще более высокие показатели использования тракторов дают отдельные трактористы и бригады. Например, бригадир Пирожков Муравьевской МТС, Рязанской области на тракторе ЧТЗ дал 5.100 га; т. Баходина, бригадир-трактористка Таловской МТС, Алтайского края, на тракторе ЧТЗ дала 5.200 га; бригадир т. Бортоковский Можарской МТС, Рязанской области, на тракторе ЧТЗ дал 5.700 га, то-есть больше чем 5 тракторов ЧТЗ, выработавших в среднем по Союзу. По колесным тракторам та же самая картина.

По комбайнам, при средней выработке за сезон по Союзу 301 га, Республика Немцев Поволжья в целом уже имеет 398 га. По МТС: Сталинская МТС, Краснодарского края, дала выработку на комбайн 507 га, Ново-Анненская МТС, Сталинградской области, — 550 га. А передовые комбайнеры, например, комбайнер Спиридов Краснохолмской МТС, Чкаловской области, на сене двух комбайнов «Сталинец» убрал 3.675 га.

Комбайнер т. Осипин — Чкаловская область — на сене двух комбайнов «Сталинец», при средней выработке по области на один комбайн 378 га, убрал за сезон не больше не меньше как 5.238 га, т. е. столько, сколько убрали в этой области 14 комбайнов.

А если сравнить, сколько потребовалось бы на уборке вместо двух комбайнов тов. Осипина лошадей и людей, то выходит, что тов. Осипин своей работой на двух комбайнах заменил 1.637 человек, 373 лошади, 25 жаток, 25 молотилок, 25 веялок, 40 сортпроеков, а при уборке вручную, как делалось раньше, потребовалось бы на это 3.323 человека. Вот видите, какие чудеса делают люди, овладевшие техникой. (Аплодисменты).

Вот, товарищи, какие резервы в отношении использования с.-х. механизации вскрыла наша передовые люди среди трактористов и комбайнеров.

Что же требуется для того, чтобы преодолеть вредное влияние стихии на наше земледелие, чтобы подчинить природу и выйти из зависимости от дождичка, что требуется, чтобы значительно повысить урожай наших полей в совхозах и колхозах?

Во-первых, провести хотя бы минимум из того, что уже проводят наши передовые колхозы, совхозы и передовики сельского хозяйства, то-есть осуществить культурную обработку почвы. Как вы знаете, ЦК изложил эти требования в своих постановлениях о засушливых районах и работе МТС, которые и должны быть проведены.

Во-вторых, надо, наконец, серьезно заняться делом введения шпательных севооборотов, привести

(Окончание см. на 4 стр.)

XVIII СЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков)

РЕЧЬ тов. АНДРЕЕВА А. А.

(Окончание. Начало на 2, 3 стр.)

смысле то, о чем говорил товарищ Сталин по этому поводу еще на XVII съезде партии и что так нерешительно проводит, или вернее ничего не делает Наркомзем. Кстати, надо сказать, что около 15 проц. наших колхозов и совхозов уже ввели правильные севообороты, не ожидая, пока раскочерится наш Наркомзем и некоторые наши обкомы и крайкомы.

В-третьих, нужно максимально раздуть дело с применением удобрений. Передовики сельского хозяйства доказывают на деле, какое громадное значение для урожая имеют внесение удобрений в почву и подкормка растений. Вместе с тем надо признать, что общий уровень внесения удобрений у нас еще низок, хотя по сравнению с 1932 годом сельское хозяйство получает удобрений в 4 раза больше. От нового наркомата и всех работников химической промышленности необходимо потребовать более быстрого разворота и высокой производительности промышленности химических удобрений. Чтобы избежать далеких перевозок химических удобрений, необходимо ускорить разработку всякого рода новых месторождений, таких, как, например, калийные соли в Саратовской области — говорят, богатые месторождения; залежи фосфоритов в Южном Казахстане, что дало бы возможность обеспечить целиком хлопковые посевы в Средней Азии.

Вместе с тем надо ликвидировать в совхозах и колхозах переносимое положение, когда при недостатке удобрений огромное количество навоза пропадает и не вывозится на поля, а искусственные удобрения часто лежат перевезенными на станциях железных дорог и портятся под дождем, из-за того, что районы и управления колхозов своевременно не выкупают и не перевозят эти удобрения на поля.

В-четвертых, для того, чтобы успешно двигать дело культурного земледелия, надо поставить целиком на службу этой цели нашу сельскохозяйственную науку с ее многочисленными научными и опытными учреждениями. У нас есть среди людей науки замечательные новаторы, двигающие науку вперед, такие как Лысенко, Вильямс, Цинци и другие. У нас имеются тысячи замечательных опытных-передовиков в МТС, колхозах, на опытных станциях, которые, овладев сами наукой, двигают ее вперед. Если бы суммировать хотя бы одну десятую этого богатейшего опыта, можно было бы составить несколько хороших учебников и руководств для наших агрономов, председателей колхозов, директоров МТС и бригадиров. К сожалению, Наркомзем не занимается этим де-

лом, а наша учащаяся молодежь в значительной мере вынуждена пользоваться старыми учебниками и старыми агротехническими нормами.

Вот, товарищи, что нам необходимо осуществить для того, чтобы покончить со слепой зависимостью от стихии и добиться высокой урожайности от колхозных и совхозных полей. Речь идет, конечно, не о том, чтобы подравнять общий урожай к рекордам, а о том, чтобы в ближайшие 3—4 года увеличить наш урожай в полтора раза, что составляет прибавку в 3—4 миллиарда валового сбора.

Подняв урожайность, сделав ее устойчивой, это значит решить вопрос быстрого подъема животноводства. Товарищ Сталин уже говорил о серьезном значении этой важнейшей страсти сельского хозяйства. Из цифр, им приведенных, видно, что за отчетный период удалось не только приостановить упадок, но обеспечить значительный прирост поголовья скота, и все же мы должны признать, что вопросы животноводства остаются далеко еще нерешенными.

Что мешает росту животноводства? Во-первых, видимо, еще слабо работают наши многие колхозы и совхозы по созданию кормовой базы. Во-вторых, нет должной заботы и серьезного руководства делом животноводства ни в Наркомземе, ни во многих областных советских и партийных организациях. Хотя есть немало республик и областей, где дело уже идет хорошо. Немало колхозов и совхозов сумели обеспечить из года в год значительный прирост поголовья скота. Имеются десятки тысяч колхозников и колхозниц, добившихся путем хорошего ухода замечательных результатов в приплоде скота и улоях.

Что требуется? Можно много говорить об этом, но главное заключается в том, чтобы покончить с недооценкой и самотеком в деле животноводства. Дело животноводства должно быть, как говорил товарищ Сталин, в свои руки вся партия, все наши работники партийные и беспартийные, имея в виду то, что проблема животноводства является теперь первоочередной проблемой в сельском хозяйстве. Мы в состоянии и должны заниматься всеми вопросами животноводства и кормовой базы. Надо заинтересовать всех колхозников в развитии колхозного стада и особенно колхозников, ухаживающих за скотом, в деле увеличения колхозного стада, его сохранения, повышения продуктивности. Как это сделать? Богатые примеры показывают нам в этом отношении передовые колхозы.

О дисциплине и вопросах организации труда в колхозах.

Я коротко хотел бы еще остановиться на организационных вопросах колхозов, потому что говорить об одной агротехнике мало, есть еще сторона экономическая, как организован труд в колхозах, от чего зависит само применение агротехники. Насколько вопрос организации колхозного хозяйства и труда в колхозах решает дело, можно видеть на тысячах примеров, когда два рядом расположенных колхоза, при разных порядках показывают резко противоположные результаты и по урожаю, и по скоту, и по доходам колхозников. Я приведу пару примеров: колхоз «Свобода» Орловской области, председатель колхоза Евсеев; труд в колхозе организован хорошо, средний урожай по зерновым в 1938 году 13 центнеров с га, выдано на трудодень 4—5 килограмма зерновых, деньгами 1 р. 40 к. Колхоз имеет молочно-товарную ферму, средний удой на одну корову составляет 2,500 литров. А вот смежный с ним колхоз им. VI съезда Советов: дело в колхозе ведется плохо, организация труда плохая, урожай зерна в 1938 году 6 центнеров, выдано на трудодень 800 грамм и деньгами 84 коп., удой на корову 900 литров.

Вот колхоз «Прогресс», Екатеринбургского района, Челябинской области; организация труда и дисциплина поставлена неплохо, колхоз получил урожай 8,4 центнера, выдано на трудодень 5,6 килограмма хлеба, деньгами 93 коп. Государственные поставки выполнены, сверх этого колхоз продал государству 800 центнеров зерна, семена засыпаны полностью, в севу подготовлены, средний удой на фуражную корову 1,448 литров. Рядом колхоз «Первая Михайловка»: урожай

низкий — 4,3 центнера, зябь поднята на 50 проц., сев был затянут, на трудодень выдано 800 грамм, деньгами 20 коп., средний удой на корову 962 литра. Порядок и дисциплина плохие. За 1938 год сменилось 3 председателя.

Таких примеров прямого влияния порядков в колхозе на результаты можно привести очень много. Вот почему в колхозах все настолько становится вопросы организации труда и колхозного хозяйства. Какие это вопросы? Во-первых, заинтересовать колхозников в борьбе за высокий урожай и высокую продуктивность колхозного животноводства. Эта сторона решает все. Там, где в колхозах это обеспечено, там дело идет неизмеримо лучше. Дело в том, что наличие уравниловки в колхозах, в стоимости трудодня вне зависимости от результатов урожая и роста продуктивности скота, а также обезличивание труда колхозников в крупных бригадах, есть основное препятствие к дальнейшему росту производительности труда в колхозах.

Не ясно ли, товарищи, что эти элементы уравниловки и обезличивания труда в колхозах необходимо ликвидировать и чем скорее, тем лучше.

Чем объяснить замечательные рекорды и успехи передовых колхозов и колхозников в полеводстве и животноводстве? Тем, что труд отдельного колхозника или звена не обезличен, а выражен в конкретных результатах их работы, что этот труд отдельного колхозника или небольшой группы колхозников виден и материально поощрен. Колхозники хотят, чтобы результаты их труда были видны не только на большом количестве трудодней, но и на высоте достигнутого урожая

и продуктивности скота, чтобы труд их заслуженно ценился, тогда колхозник отдаст все свои способности.

Значит, чем более труд в колхозах индивидуализирован в виде звеньев или отдельных колхозников, чем больше их труд материально поощрен, тем больше он производитель как в урожае, так и в животноводстве. Немало колхозов правильно решили у себя этот вопрос.

Вы знаете, товарищи, что у нас с хлопком несколько лет назад дело шло плохо. Урожай был низок. Центральный Комитет и товарищ Сталин вмешались в это дело. Стояло ввести в колхозах премиальные надбавки на урожайность и перейти на звеньевую мелкобригадную организацию труда, как дело с хлопком у нас пошло. Сбор хлопка с 13 миллионов центнеров в 1933 году повысился до 27 миллионов в 1938 году, а урожай с 6 центнеров повысился до 12,9 центнера с гектара.

Точно так же дело обстояло со льном. Центральный Комитет и Совнарком приняли решение, аналогичное решению по хлопку, и дело пошло. Так, в 1938 году, несмотря на засуху, план по сдаче льна по всем областям был выполнен. То же самое было и со свеклой.

По опыту звеньевой организации труда оправдал себя не только по техническим культурам, довольно много колхозов перешло на создание звеньев и в полеводческих, зерновых бригадах.

Вот что рассказывает тов. Костенко, председатель колхоза имени XVII парт'езда, Старо-Шербиновского района, Краснодарского края, депутат Верховного Совета РСФСР: «У нас в колхозе в полеводческих бригадах организованы звенья по 9—10 человек, звену дается определенный участок, на котором оно ведет всю подготовку к севу и обеспечивает уход за посевами. Таким образом у нас каждый участок посева имеет своего настоящего заботливого хозяина. Учет урожая организовал по звеньям. Колхозники в звене лучше друг друга знают и видят, как кто работает, и между собой соревнуются. Если раньше, до организации звеньев, из 50 человек в бригаде регулярно выходило на работу 17—25 человек, то при организации звеньев выходит 45—47 человек. Реже стали случаи нарушения дисциплины, и колхоз имеет неплохие результаты. В среднем получил урожай по колосовым культурам 112 пудов с га».

Таков же опыт ефремовских звеньев в Сибири. Значит надо решительно переходить на звеньевую организацию труда в колхозах и бригадах и на оплату и премирование труда индивидуально и по звеньям в зависимости от урожайности — это одна сторона.

Вторая сторона — надо помочь колхозам в правильном установлении норм выработки. Нормы Наркомзема, изданные еще в 1933 году, явно устарели, за это время в колхозах произошли значительные изменения, а между тем в деле применения норм в колхозах большая пестрота. Надо помочь в выработке правильных норм, проверенных через передовой опыт колхозов.

В оплате труда в колхозах должно учитываться не только количество выработанных трудодней, но и качество труда, вложенного в результаты урожая, по бригадам, звеньям и отдельным колхозникам. А в отношении колхозников, ухаживающих за скотом, — по качеству содержания и продуктивности скота. В этом смысле премирование в колхозах и совхозах применяется еще далеко недостаточно.

Третья сторона. Все настойчиво раздается требование огромного большинства добросовестно работающих и старательных колхозников об упорядочении трудовой дисциплины в колхозах, что связано с ростом колхозов, с укреплением общественного сознания определенного большинства колхозников и, видимо, с тем, что есть еще известная часть колхозников, которые прикрываются званием членов колхоза и в то же время пренебрегают общественным трудом в колхозе, ища личную выгоду в раздвигании личного хозяйства по скоту и приусадебным землям. Совершенно очевидно, что колхозы вправе требовать известного минимума труда в колхозе от каждого колхозника. Знание и права члена сельхозартели накладывают и известные обязанности колхозника и в то же время помыкать колхозом и лишь для вида отработать 30—40 трудодней. Кол-

хоз вправе в отношении таких колхозников ограничивать обслуживающие колхозными лошадьми и требовать от органов власти лишать их всякого рода льгот по налогам и натуральным поставкам государству, кои установлены в отношении колхозников.

Во всем этом мы должны поддерживать требования громадного большинства честно работающих и добросовестных колхозников. Мы обязаны пойти этим здоровым требованиям навстречу и серьезно взяться за организацию труда в колхозе в соответствии с опытом и требованиями передовых колхозов и колхозников. А колхозы могут и должны уважить просьбу товарища Сталина о выделении ежегодно для промышленности полтора миллиона молодых колхозников. Я думаю, можно не сомневаться, что наши колхозы и колхозники горячо откликнутся на призыв товарища Сталина в этом отношении. (Аплодисменты).

Несколько слов об извращениях колхозного устава. Был период, когда наши колхозы были еще слабы и не в состоянии были брать на себя полностью обеспечение потребностей колхозников за счет общественного хозяйства. Тогда правильно

О руководстве сельским хозяйством и колхозами.

Выводы из всего того, что я говорил, мне кажется, товарищи, могут быть таковы: в итоге громадной работы, проведенной по коллективизации деревни, мы с полным правом и без всякого бахвальства можем заявить, что партия большевиков сделала, подготовила все необходимое для невиданного до сих пор переворота в производительности сельского хозяйства. Крупное общественное хозяйство сложилось. Колхозы окончательно закрепились и стали единственными хозяевами в деревне. Класс кулаков ликвидирован. Единичник потерял всякое самостоятельное хозяйственное значение и находится где-то на перепутьи между колхозом и фабрикой. Техническая реконструкция, вооружение сельского хозяйства новыми машинами в основном закончены. Накоплен многосторонний и богатый опыт, как добиваться высокой урожайности, высокой продуктивности животноводства и передовой организации труда в колхозах. Наконец, мы имеем в колхозах прекрасные здоровые настроения и замечательное движение передовиков-стахановцев. Разве всего этого, товарищи, недостаточно для того, чтобы произвести невиданный переворот в производительности нашего сельского хозяйства? Но для того, чтобы совершить этот переворот, его нужно организовать. Он сам собой не произойдет, а для этого необходимо основное условие: нашим организациям партийным и советским, республиканским, областным и районным надо серьезно перестроиться в руководстве сельским хозяйством.

Некоторые товарищи исходят из того, что все уже налажено и пойдет само собой. Такие организации и руководители часто застигиваются врасплох и попадают в неловкое положение, как это было, например, при уборке богатого урожая осенью 1938 года с Челябинской, Новосибирской и Омской организациями. Можно иметь в избытке замечательные машины, людей и даже хороший урожай и с позором провалиться. Таких примеров немало в практике некоторых обкомов, крайкомов, МТС и колхозов.

Вот что говорил товарищ Сталин по этому поводу в 1933 году на Пленуме ЦК ВКП(б): «Мы все радуемся тому, что колхозная форма хозяйства стала господствующей формой... Но не все понимаем то, что это обстоятельство не уменьшает, а увеличивает наши заботы и нашу ответственность в деле развития сельского хозяйства... Переход к коллективному хозяйству, как преобладающей форме хозяйства, не уменьшает, а увеличивает наши заботы о сельском хозяйстве, не уменьшает, а увеличивает руководящую роль коммунистов в деле подъема сельского хозяйства. Самотек теперь больше чем когда-либо опасен для дела развития сельского хозяйства. Самотек теперь может погубить все дело».

В чем основные недостатки нынешнего руководства некоторых наших организаций сельским хозяйством? В том, что многие обкомы и крайкомы руководят сельским хозяйством рынками, кампаниями, а не по-хозяйски. Ошибка некоторых наших партийных, советских руководителей заключается в том, что

бы поставлен вопрос о допущении личного хозяйства колхозника по скоту, приусадебных земель. Теперь, когда эта задача выполнена, все колхозники наделены коровами и усадьбами, и когда колхозы уже окрепли, надо ухарение сделать на укрепление и расширение общественного колхозного хозяйства, повышение его роли в удовлетворении потребностей и доходов колхозников. Правильное сочетание личных интересов и общественных в колхозах остается основой колхозного строя, но личное хозяйство колхозных дворов должно все более носить узко-подсобный характер, а общеколхозное — возрастать, как основное.

Не безмерное расширение личного скота и приусадебных земель отдельных колхозников, а только увеличение общественного хозяйства колхоза может обеспечить дальнейшее повышение материального уровня и зажиточности всех колхозников. Неправильный же подход и практика некоторых наших местных руководителей партийных и советских организаций привели к серьезным нарушениям колхозного устава, к тому, что кое-где личное хозяйство колхозного двора стало перерастать общест-

они сами, не изучая сельского хозяйства, думая, что все пойдет теперь само собой, не вникают в суть хозяйства техники и организации хозяйства колхозного и совхозного, не перенимают и не используют богатый опыт передовиков сельского хозяйства, руководят вообще, вместо конкретного, постоянного оперативного руководства, не занимаются серьезно подбором кадров в колхозах, МТС и совхозах.

Не пора ли, товарищи, покончить с такого рода руководством и стать подлинными руководителями колхозов и совхозов и вести дело по-хозяйски, а не в порядке борьбы с прорывами?

Для этого надо ликвидировать практику никому ненужного невмешательства во внутреннюю жизнь колхозов и заменить ее практикой постоянной заботы и помощи колхозникам. Надо понять, что колхозы нуждаются в серьезном руководстве и хотят этого руководства от нас.

Надо ликвидировать имеющую место недооценку в вопросе организации колхозного хозяйства, учета, счетоводства и т. д.

Надо покончить с легким отношением к руководящим кадрам МТС, колхозов и совхозов и практикой частой смены директоров совхозов, МТС, председателей колхозов и бригадиров и серьезно помочь колхозам в подборе руководящих кадров и их политическом воспитании.

Надо покончить с практикой некоторых наших партийных и советских органов подмены организационной работы администрированием над колхозами и пренебрежительным отношением к колхозной демократии — отчетности перед колхозами и выборности.

Надо серьезно укрепить и перестроить работу Наркомзема и его местных органов. В нынешнем виде они в большинстве случаев — плановые органы, а не управленческие. Надо покончить там с бюрократичностью и со старыми традициями и выдвинуть туда больше людей из передовиков сельского хозяйства, снизу, из колхозов, МТС, вузов.

Надо серьезно заняться руководством совхозами. Дело обстоит так, что многие обкомы фактически отстранялись от руководства совхозами. Этому немало способствовала неправильная система управления совхозами из Наркомсовхозов, введенная в прошлом сдвинными там вредителями, очевидно, для того, чтобы отшить обкомы от руководства и контроля над совхозами. Совхозы — дело серьезное. Их у нас около 4 тысяч. Их доля в животноводстве, валовом сборе зерна довольно значительная, а главное, важна их роль как образцовых сельских хозяйств, какими они должны быть.

Надо покончить с невнимательностью коопераций и местной промышленности к вопросу производства и торговли в районах такими предметами широкого потребления колхозов и колхозников, как лес, железо, гвозди, скобяные товары, кровля, мебель. Надо иметь в виду возросшие потребности колхозной деревни. Колхозники хотят и могут жить лучше. Надо иметь в виду возрастающую доходность колхозов, которая все более будет возрастать. Ленино, что если колхозы и колхоз-

венное хозяйство колхоза и превращается в основное, а колхозное, наоборот — в подсобное. Правильное соотношение в некоторых колхозах нарушалось. Доходы личного хозяйства от огородов, садов, молока, мяса и т. п. в некоторых колхозах стали превышать доходы по трудодням. Это не могло не отразиться отрицательно на состоянии дисциплины в колхозах.

Эти ненормальности в колхозах при единодушной поддержке всех колхозов и громадного большинства колхозников в основном уже исправлены, но еще не совсем.

Какие для нас уроки вытекают из всего этого? Необходимо быть подлинными руководителями и помощниками колхозов, а не наблюдателями. Не застревать на достигнутых позициях, а двигать дело с укреплением колхозов дальше, переводя их на более высокую ступень общественного хозяйства.

Доля общественных доходов по трудодням и покрытие потребностей колхозников за счет общественного хозяйства должны возрастать, а доля личных доходов должна соответственно сокращаться. Многие колхозы с успехом уже шагают по этому пути. Таковы организационные вопросы колхозов.

они не смогут реализовать свои доходы, интерес к производительному труду будет понижаться. Дело даже не только в недостатке леса и металла, сколько в недостатке внимания.

Наконец, нужно помочь колхозам, совхозам и МТС еще более широко развернуть движение передовиков и широко распространить их опыт и достижения.

Товарищи, можно прямо сказать, что все вопросы севооборотов, лучшей агротехники — во-время посеять, во-время убрать, подъем животноводства, организация труда в колхозах и многие другие вопросы — легко разрешимы, если партийные и советские руководители районов, областей и республик серьезно, по-настоящему займутся руководством сельского хозяйства и действительно возглавят движение передовиков колхозов и совхозов. Тогда у нас будет все, что мы хотим.

Можно не сомневаться, что партия большевиков с честью выполнит и эти большие задачи в сельском хозяйстве.

Товарищ Сталин в своем замечательном докладе сжато и ясно подвел итоги, определил наперед работу партии. Вся партия и вся страна получили ясные ответы на все вопросы.

Товарищи, перед нами большие ответственные задачи — сделать новый еще более замечательный переход на следующую более высокую ступень коммунистического общества. Нам приходится пока-что строить это коммунистическое общество во вражеском капиталистическом окружении, что создает для нас дополнительные трудности, чего не будут испытывать трудящиеся других стран, когда победит международная социалистическая революция.

Но мы с новыми, свежими силами можем бодро смотреть на наше будущее, потому что как никогда мы имеем в стране сплоченность и морально-политическое единство нашего многонационального народа, потому что мы имеем всепобеждающую партию большевиков, не знающую преград на своем пути и убежденную в правоте своего дела.

Мы можем смело и бодро шагнуть вперед к окончательной победе коммунизма, потому что нас ведет великий продолжатель дела Ленина — наш Сталин! Ура, товарищи!

(Бурные аплодисменты, все встает, возгласы: «ура», «великому Сталину — ура», аплодисменты. «Да здравствует товарищ Сталин!». Аплодисменты. Возгласы: «ура»).

Сегодня в театрах

Гортеатр — Генеральный консул, сезонный талон № 160.

Кипотеатр «Москва» — звуковой художественный фильм «Морской пост».

Госцирк — Последние три дня работы цирка. Лучшая дрессировка животных под управлением Юрия Дурова.

Ответственный редактор А. ВОЛОСТНЫХ.